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Nr. 889/1923. 
Aviz oficial. 

Ţinerea Sinodului eparhial din Arad, 
care conform normelor în vigoare, avea să fie 
convocat pe Duminica Tomii a. c, fiind Prea
sfinţia Sa Domnul Episcop diecezan recon-
vaies-ent, se amână până la alt termin. 

Ceace prin aceasta aducem la cunoştinţa 
Onor. domni deputaţi,' spre ştire şi orientare. 

Arad, la 15/28 Martie 1923. 
Din încredinţarea Preasf î-ale 
Domnului Episcop diecezan: 

Mihaiu Pâcăţ ian , 
protopop, ases ref. cons. 

Nr. 890/1923. 
Aviz oficios. 

Adunarea generală a fondului diecezan 
preoţesc, care în senzul dispoziţiei §-lui 39 
din statutele fondului ar fi să se întrunească 
în Sâmbăta naintea de Duminica Tomii, din 
a. c , nu se va ţinea Ia acest dat, ci se va 
amăha până la alt termin, fiind P. S. Sa Pă
rintele nostru Episcop diecezan în convalescenţă. 

Ceeace comunicăm On. Preoţimi diece
zane spre ştire şi orientare. 

Arad, 15/28 Martie 1923. 
Din încredinţarea P. S. Sale 

Domnului Episcop: 

Mihaiu Pâcăţian, 
protopop, ases. ref. cons. 

Ziua învierii. 
(m. p.) Luminata zi a învierii Domnului 

şi Mântuitorului nostru Isus Hristos este săr
bătoarea cea mai frumoasă şi mai însemnată 
dintre toate sărbătorile. Este praznicul praz
nicelor, sărbătoarea sărbătorilor „carea a fă-
cut-o Domnul să ne bucurăm şi să ne vese
lim într'ânsa". 

Sunetul clopotelor, frumoasele cântări bi
sericeşti, soarele cu aerul proaspăt de primă
vară, munţii şi dealurile cu bogatele păduri, 
câmpiile mănoase cu sămănaturile de toamnă 
şi primăvară, grădinile cu pomii şi arborii în
muguriţi şi muta înviere a naturii cu taina 
puterilor nevăzute, pare că toate au îmbrăcat 
astăz haină de sărbătoare şi veselie şi pare 
toate ne strigă cu bucurie: „Hristos a înviat"! 

Razele luminate ale învierii, ne-au lumi
nat mintea, ne-au deschis şi înălţat sufletul. 
Astăz ne simţim mai aproape de Dumnezeu, 
de nemurire. 

„Acum toate de lumină s'au umplut, şi 
cerul şi pământul, şi cele de desubt; deci să 
sărbeze toată făptura învierea .Iui. Hristos întru 
carea s'a întărit". (Can. Paştilor.) 

Naşterea Domnului este sărbătoarea inoirii 
firii omeneşti; iar învierea Domnului este săr
bătoarea inoirii credinţei şi convingerii în ne-
nurire şi răsplata după moarte. 

Lucrarea mântuirii noastre începută prin 
Naşterea Domnului, astăz s'a îndeplinit prin 
învierea Domnului, care cu moartea pre moarte, 
călcând, celor din mormânturi viaţă Ie-â dă
ruit şi a mântuit pre oameni de frica morţii. 
„Prăznuim a morţii omorâre, a Iadului sfărâ
mare, a altei vieţi vecinice începătură". (Can. 
Paştilor.) • 

M. Hristos, prin învierea sa din morţi, 
ne-a încredinţat, că nu este moarte vecinică; 
că viaţa noastră se continuă şi din colo de 
mormânt. 

„Eu sum învierea şi viaţa, cel ce crede 
întru mine, de va şi muri, va fiu viu". 

M. Hristos, prin învierea sa din morţi 
ne-a încredinţat, că după moarte iarăş vom 
vedea pre iubiţii noştri răposaţi. Orfanii vor 
vedea pe părinţi, părinţii pre fii, văduvele pre 
soţii lor şi fiecare după faptele sale va, lua 
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resplata cuvenită; cel păcătos — pedeapsă; 
cel gonit pentru dreptate — mărire; cel ne
dreptăţit — dreptate. 

„Fericiţi sunt cei goniţi pentru dreptate, 
câ acelora este împărăţia ceriurilor". 

„Bucuraţi-vă şi vă veseliţi, că plata voastră 
multă este în ceriuri". (Mateia 5, 10, 12). 

Credinţa în nemurire nobilitează viaţa, 
sfinţeşte suferinţele şi vindecă ranele inimii. 

Credinţa în viaţa vecinică şi în răsplata 
binelui, ne-a dat pe sfinţii apostoli şi muce
nici, cari pentru credinţa şi dragostea lui 
Dumnezeu şi a, deaproapelui au suferit de 
bună voie moarte de martir; ne-au dat pre 
mecenaţii, cari şi-au jertfit avutul şi rodul os-
tănelelor pentru binele obştesc. 

Această credinţă şi convingere creşti
nească a însufleţit pe soldatul român, ca să 
aducă suprema jertfă de sânge pentru înfăp
tuirea idealului nostru naţional, pentru Tron 
şi patrie. 

Această credinţă şi convingere ne în
deamnă să purtăm mai multă grije de suflet, 
decât de trup după cuvintele M. Hristos, care 
rie zice: „Căutaţi mai întâi împărăţia lui Dum
nezeu şi dreptatea lui şi toate celelalte se vor 
adauge vouă*. (Mateiu 6, 33:) pentrucă: „Ce 
va folosi omului de va dobândi lumea toată 
şi î-şi va perde sufletul ? Sau ce va da omul 
în schimb pentru sufletul său*. (Mateiu 16,26) . 

Credinţa în nemurire şi în răsplata fap
telor după moarte formează fondul vieţii noastre 

• morale şi este izvorul eulturei, progresului, 
ordinei, păcii şi bunăvoirii între oameni. Unde 
JIU este viaţă morală, acolo-dominează egois
mul, disordinea, anarhia, desfrânarea şi mize
ria, cari sfârşesc cu prăbuşire totală. 

M. Hristos prin patima sa pe Cruce ne-a 
învăţat, că mântuirea şi fericirea ni-o putem 
dobândi numai prin jertfă; iar prin' învierea 
sa din morţi ne-a încredinţat, că adevărul nu 
se poate ucide. 

Fericirea sau nefericirea vieţii noastre 
vremelnice şi vecinice este depusă în manile 
noastre, a fiecăruia şi depinde dela faptele 
noastre bune sau rele, dela împlinirea sau 
neimplinirea poruncilor lui Dumnezeu. 

Deci să împlinim şi noi poruncile lui 
Dumnezeu, precum a împlinit şi el mântuirea 

noastră prin patima sa pe Cruce şi să de
schidem lui Hristos mintea şi sufletul, precum 
a deschis şi el noua uşile raiului prin învierea 
sa din morţi. 

Şă iubim pre Dumnezeu din tot cugetul 
şi sufletul nostru, precum ne a iubit şi el pre 
noi şi să iubim pe deaproapele nostru, ca pre 
noi înşine şi iubirea aceasta să nu rămână a 
vorbelor, ci să fie a faptelor, căci numai 
aceasta iubire sinceră, tradusă în fapte va 
putea realiza dreptatea şi ecvilibrul social 
pace şi bunaînţelegerea dintre diferitele clase 
sociale. Fără această iubire nu se pot rezolvi 
chestiile sociale spre indestulirea tuturora, ori 
cât de bune legi s'ar aduce, pentrucă îndrep
tarea trebue să emaneze din lăuntru; iar nu 
din afară. Pacea şi indestulirea sufletească va 
aduce cu sine şi pacea externă între oameni. 

Ziua învierii este sărbătoarea iubirii lui 
Dumnezeu către oameni. Deci fiecare deose
bit şi toţi laolaltă să căutăm a ne face vred
nici de această iubire dumnezeiască apropiin-
du-ne tot mai mult cu sufletul de Hristos, 
izvorul mântuirii noastre. 

„Să ne apropiem cei purtători de lumină 
la Hristos celce a ieşit din mormânt, ca un 
mire şi împreună să sărbăm cu iubitoarele 
de sărbare cete, pastile lui Dumnezeu cele 
mântuitoare". (Can. Paştilor). 

Christos a înviat. 
Cântare de învingere ruptă din adâncul 

sufletului creştinătăţii, răsuna de pe buzele 
creştinilor „Cristos a înviat!" 

Azi qreştinul adevărat cuprins de fiorul 
vieţii, a cărei biruinţă o prăznuim, este stă
pânit de o nouă viaţă. 

Viaţa Mântuitorului Isus, care cu moarte 
călcând, din morţi a înviat, pătrunde fiinţa 
sufletului, luminat de credinţă şi-1 trezeşte la 
adevărata viaţă. 

Zadarnică este învierea Mântuitorului, pen
tru aceia întru al căror suflet El n'a înviat şi 
în a căror inimă El nu trăeşte. Pentru-că Cristos 
pentru aceea a murit şi înviat, petru-ca şi cei 
morţi prin El să învieze. 

* 
In Istoria evangelică învierea Domnului, 

este nu numai minunea cea mare, minunea^ 



minunilor, dar este faptul istoric care a con
firmat în mod strălucit, desăvârşit şi absolut 
Dumnezeirea lui Iisus Christos. Este faptul, 
istoric care a adeverit că trimiterea sa în lume, 
şi sălăşluirea sa între noi, a fost dumnezeea-
scă; şi a risipit astfel toată îndoiala şi toată 
nedumirirea. Prin ea Iisus Christos se arată 
Dumnezeu, întru mărire; săvârşeşte biruinţa 
asupra păcatului şi a morţei, şi ne face păr
taşi mântuirei cele dorite şi mult aşteptate. 
Prin ea s'a dovedit că s'a împlinit toată drep
tatea; că ne-am împăcat cu Dumnezeu, şi că 
am revenit iarăşi în mila şi darul său, dela 
care ne depărtase păcatul. Prin ea în fine pă
catul s'a sdrobit şi s'a pierdut, moartea s'a 
omorît şi noi am înviat, intrând într'o viaţă 
nouă, după voia cea sfântă a lui' Dumnezeu. 

* 
Astfel fiind învierea Domnului, ea face 

parte esenţială din economia dumnezeească 
pentru mântuirea noastră. Pentru aceea a fost 
prezisă de profeţi, a fost cântată de David în 
psalmii săi, şi dorită de toţi bărbaţii cei drepţi, 
pioşi şi sfinţi ai teocraţiei în Israil; căci toţi 
aceştia au trăit cu credinţa şi nădejdea 
mântuirei, prin Christos Dumnezeu. Toţi 
aceştia se hrăniau cu hrana duhovnicească 'a 
credinţei, întru aşteptarea îndeplinirei făgădu
inţei date de Dumnezeu; şi ei toţi, inspiraţi 
de Duhul cel sfânt, au descris-o în toate amă-

. nuntele, văzând-o cu ochii -jninţei, căci erau 
luminaţi cu lumină dumnezeească. 

Dar dacă de toţi aceşti bărbaţi drepţi şi 
sfinţi minunea dumnezeească a învierii Dom
nului, arătarea lui Dumnezeu întru mărire, este 
numai prezisă şi preînchipuită, şi este văzută 
de ei numai cu ochii minţii, aşa cum Dum
nezeu i-a învrednicit pe ei să o poată vedea, 
după a lor credinţă şi după inima lor curată 
şi sfântă, nu tot astfel este ea pentru noi. La 
plinirea vremei, istoria evangelică ne învaţă că 
învierea Domnului este minunea cea mare 
dumnezeească care s'a săvârşit şi a fost vă
zută de toţi, cu ochii trupului. Istoria evan
gelică ne spune că toţi cei ce au fost în Ie
rusalim, au fost martori ai învierei Domnului 
din morţi; atât cei ce au crezut întru El, cât 
Şi cei ce nu au crezut. Cei dintâi au prea 
mărit minunea şi cuprinşi de bucurie mare 
s au închinat şi au preamărit pe cel ce înviase, 
iar cei ce n'au vrut să crează în Christos, au 
rămas fără gias şi fără cuvânt. Aceştia nepu-
and tăgădui faptul, au căutat în necredinţa şi 
răutatea lor să-1 acopere, şi s'au silit din toate 
puterile să ameninţe şi să îngrozească pe toţi 

^ n u mai vorbi despre El. 
* 

învierea Domnului aşa dar la bărbaţii cei 
drepţi şi sfinţi, cari au trăit sub legea cea 
veche, este aşteptarea mult dorită, întru care 
credeau şi sperau; iar în revelaţiunea evange
lică, este împlinirea acestei dorinţe mult aştep
tate. Aci este faptul real împlinit, văzut şi măr
turisit de toţi. Este faptul adeverind Dumne
zeirea lui Iisus Christos, atunci când toţi acei 
ce-1 urmase şi crezuse întru El, se aflau întru 
desnădăjduire, îi umple de bucurie şi credinţă 
şi desăvârşeşte astfel mântuirea noastră. Ne 
întăreşte pe toţi întru această credinţă, singura 
prin care ne facem părtaşi mântuirei, crezând 
adecă că cu adevărat Christos a înviat şi prin 
El s'a adus mântuirea neamului omenesc. 

Pentru aceasta, alta, cu desăvârşire alta, 
este însemnătatea şi puterea minunei învierei 
Domnului în revelaţiunea evangelică. Aci ea 
este piatra unghiulară şi temelia pe care se 
întemeează şi se zideşte întregul edificiu al 
învăţăturei despre mântuirea noastră. Este te
melia pe care se zideşte întreaga Biserica a 
Iui Iisus Christos. 

* 
Moartea însemnează durere, — întunerec. 

învierea din potrivă însemnează bucurie, — 
v i a ţ ă — lumină. De aceea învierea lui Iisus e 
marea bucurie a creştinilor. Pe deoparte, fiindcă 
religiunea creştină e întemeiată şi statornicită 
definitiv pentru toate veacurile, iar pe de altă 
parte, fiindcă ni se dă credinţa în nemurirea 
sufletului, — în învierea morţilor. Ce ar fi de 
noi creştinii, fără această credinţă? Cum am 
considera noi viaţa aceasta pământească şi 
cum am utiliza-o?... 

Creştinii se salută între ei cu „Christos 
a înviat,, şi cu răspunsul „adevărat a înviat!" 
Şi se vor saluta aşa până la sfârşitul veacu
rilor, fiindcă învierea Mântuitorului însemnează 
chemarea noastră la altă viaţă; la o viaţă nouă 
•pe temelii de dreptate, de bunătate, de milă. 
însemnează luminarea noastră şi frăţia între 
oameni. însemnează stabilirea împărăţiei lui 
Dumnezeu pe temeiia sfintelor învăţături, îm
părtăşite nouă de însuşi Isus Christos! împă
răţia aceasta va fi a celor săraci, acelor blânzi, 
acelor întristaţi, acelor flămânzi de dreptate, 
acelor făcători de pace şi acelor prigoniţi. 

Să strigăm şi noi din toată inima şi cu 
toată credinţa: „Christos a înviat!" Şi conştienţi 
de rostul credinţei' noastre să răspundem cu 
toată tăria: „adevărat a înviat!" 



L A P A S T I . 
Prin pomi e ciripit şi cânt, 
Văzduhu-i plin de-un roşu soare 
Şi călciile 'n cer şi pe pământ. 
Răsulful cald al primăverii 
Aduş-a zilele 'nvierii 

Şi cât e de frumos în sat! 
Creştinii vin tăcuţi din vale 
Şi doi de se 'ntâlnesc 'n cale 
îşi zic: Hristos a înviat! 
Şi râde-atâta sărbătoare 
Din chipul lor cel ars de soare. 

Şi-un vânt de abea clătinitor 
Şopteşte din văzduh cuvinte: 
— E glasul celor din morminte 
E sgomotul sburării lor! 
Şi pomii frunţile-şi scoboară 
Cu duhul sfânt prin aer sboară. 

E linişte. Şi din altar 
Cântarea 'n stihuri repetate 
Departe până fn văi străbate — 
'Şi clopotele cântă rar: , 
Ah, Doamne! Să le-auzi din vale 
Cum râd a drag şi plâng a jale! 

Biserica pe deal mai sus, 
E plină astăzi de lumină. 
Că, 'ntreaga lume este plină 
De-acelaş gând, din cer adus: 
In fapta noastră ni e soartea 
Şi viaţa este tot, nu moartea. 

Pe .deal se suie 'ncetişor 
Neveste tinere şi fete, 
Bătrâni cu iarna vieţii 'n plete: 
Şi 'ncet, în urma tuturor 
Vezi şovăind câte o bătrână 
Cu micul ei nepot de mână. 

Ah, iar în minte mi-a venit 
Tu, mama micilor copile! 
Eu ştiu că şi 'n aceste zile 
Tu plângi pe-al tău copil dorit! 
La zâmbet cerul azi ne chiamă 
Sânt Pastile! Nu plânge mamă! 

George Coşbuc. 

Conferinţă 
ţinută cu ocaziunea întrunirii „Cercului 
religios Mândruioc* în comuna Miniş, prin 

preotul Ian cu Ştefănuţ. 

Fraţilor noştri! 
Intrunindu-ne noi, preoţimea, astăzi aici în cercul 

religios, pentru mângâierea şi edificarea voastră su
fletească, recunoaştem şi simţim că nu ne-am face pe 
deplin datorinţa noastră, dacă n'am descoperi şi umbra 
carea întunecă vieaţa poporului nostru şi în conse
cinţă, sau în urmare şi a noastră. 

O rană adâncă roade la temelia vieţii noastre, 
un dezastru ne ameninţă cu surpare, dacă nu vom 
căuta remedierea, sau vindecarea răului care s'a în
cuibat în sânul neamului nostru, chiar din uşurinţa şi 
din vina noastră. 

A-ţi cetit în ziare şi în cărţi, a-ţi auzit din gura 
oamenilor cu carte şi mai cu multă învăţătură, că 
moartea infantilă, sau a copiilor sugaci, seceră în ţara 
noastră sute de mii de copii mici. Aceasta e o ade
vărată nenorocire pe trupul neamului, pentru că dacă 
şi nu sporim normal — şi nu sporim din păcatele 
noastre, — apoi şi din aceea ce producem 50% n e 

ia moartea. 
Din date statistice s'a constatat, că România, 

vechiul regat, avea p mortalitate infantilă de 50°/ 0 1 

adecă dacă în România de ieri naşterile au fost de 
300000 de copii, î n . vârsta de alăptare mureau 
150.000 de copii. Acum, fiindcă ţara e de două ori 
aşa de mare naşterile e natural, sau ar fi natural să 
se dubleze, adecă vor fi 600.000 de copii, dar tot 
atunci mortalitatea infantilă, sau a copiilor sugaci va 
fi de 300000 de suflete nevinovate, spre cea mai mare 
pagubă a ţării şi a neamului. 

Chiar dacă am avea un nou războiu, nici acela 
nu na-ar aduce aşa mari perderi ca mortalitatea co
piilor noştri cari mor din nepăsarea şi nepriceperea 
părinţilor, din greşeli făcute în alegerea hranei, din 
greşeli făcute în metodele de alăptare şi de creştere 
şi din greşeli făcute în timpul căldurilor de vară. 
Toate acestea contribuesc în măsura cea mai mare 
la mortalitatea copiilor noştri şi în felul acesta stân
jenesc şi împedecă înmulţirea şi întărirea neamului 
nostru. 

Am zis că în locul prim cauza mortalităţii in
fantile e nepăsarea şi nepriceperea părinţilor. Aşa este. 
Cu cât părinţii vor fi mai luminaţi, cu mai multe cu
noştinţe, cu atât mai multă dragoste vor avea pentru 
copilul cu care i-a dăruit Dumnezeu. Aceştia vor în
ţelege şi vor simţi că nu pentru plăcerile trupeşti au 
încheiat căsătoria lor, ci mai mult şi mai vârtos, ca 
să împlinească porunca Domnului care a zis: „creşteţi 
şi vă înmulţiţi, umpleţi pământul şi-l stăpâniţi pre •' -r 
dânsul", iar în sens, sau înţeles patriotic, că să con-



tinul firul familiei taie şi, în consecinţă a neamului 
tău. Asemenea părinţi mai luminaţi pun mai multă 
gnjă pentru creşterea copiilor lor, în inimile lor e 
mai mare dragoste pentru comoara de carea au fost 
învredniciţi. 

Că oamenii şi popoarele cu o cultură mai îna
intată, adecă popoarele mai cu multă învăţătură pun 
mai mare preţ pe creşterea copiilor, iarăş statistica 
ne-o învederează. In Franţa. Italia, Spania, Belgia 
mortalitatea infantilă e numai de 15—17%. în ţările 
scandinave, în Anglia, Elveţia mortalitatea micilor co
pilaşi ccade la 12%, iar în Norvegia, ţara fericită, 
mortalitatea sugarcilor e numai de 9%. adecă acolo 
dintre 100 de sugaci mor anual numai nouă. In toate 
acestea ţări populaţia e pe o treaptă mai înaltă de 
cultură şi înţeleg perfect carea este datorinţa părin
ţilor şi care este menirea omului. 

Omul, copilul este făcut după chipul şi asemă
narea Iui Dumnezeu. Biserica prin botez 1-a spălat 
de păcatul strămoşesc şi 1-a închinat lui Dumnezeu. 
De aci nainte nu este numai al tău, mamă şi tată, ci 
mai este şt alui Dumnezeu, o comoară scumpă de 
carea tu ai răspundere. 

„Prorocul Eliseiu s'a dus odată cu nişte copii 
să taie lemne lângă râul Iordanului. Tăind ei 
lemne, toporul unuia din aceştia iese din coadă 
şi sare în apă. Atunci el zice lui Eliseiu: „Ah, Dom
nul meu, era împrumutat!" Dacă ar fi fost al lui, nu 
i-ar fi părut aşa de rău (2 Imp. C.) 

O mamă stă şi coase. Intr'un dulap sunt unele 
cărţi cari nu mai sunt de trebuinţă. Copilul ia câte 
una şi începe să mâzgălească. Dar între acelea e şi 
o carte împrumutată. Copilul o ia şi pe aceea, dar 
mama sare şi i-o smulge din mână: Nu, mamii, că 
nu e a noastră. Iată cu ce grijă se poartă omul cu 
lucrul altuia.*) Gânditu-v'aţi voi vreodată, că copi
laşul, sau fetiţa nu e numai a voastră, ci şi a lui 
Dumnezeu care vi-a dat-o şi că păcătuiţi atunci când 
nu grijiţi destul de bine de aceasta comoară. 

Naturai că în cadrele, sau cuprinsul vorbirii mele 
de astăzi nu mă pot estinde asupra tuturor amănun
telor cari ar trebui observate şi ţinute ca celea zece 
porunci, totuş în liniamente generale voiu aminti unele 
reguli de cari ori-care mamă va trebui să ţină seamă. 

Ca rasa noastră, adecă neamul nostru să poată 
avea sănătate în oasele lui, neapărat ne îndatorează 
la alăptarea maternă, adecă mama să alăpteze co
pilul ei şi nu doica şi să nu aplicăm alăptarea artifi
cială carea e prea metodică şi uu e cu putinţă la 
oameni fără cunoştinţe şi fără mijloace materiale. 

„In antichitate, în timpurile de demult, atât la 
Greci, cât şUla Romani era obligativitate morală, ca 
mamele singure să-şi alăpteze copiii şi numai 
când străbunii noştri au ajuns fa declin şi decadenţă, 
numai atunci apar doicele sclave, pentru care faptă 
au fost mustrate cu aspre cuvinte de 1. Augustin şi 

*) „Isus vă chiamă" de pr. T. Popescu. 

de Sf Ioan Gură de Aur. Germanii şi chiar barbarii 
socotesc că e o crimă a încredinţa copilul unei doici. 

In ţările sălbatice şi puţin civilizate nici nu se 
discută ce va face mama*''când va avea copilul, dacă-1 
va alăpta sau nu. In China nici azi nu se cunoaşte 
doica, sau biberonul. Femeile arabe, turce alăptează 
purtând copii pe spinare. 

In timpul renaşterii mamele se îmbogăţesc şi 
odată cu bogăţia slăbeşte instinctul datoriei de mamă, 
copilul este încredinţat doicei. De aci începe să apară 
marea mortalitate la copii, care ajunge enormă în se
colul ai XVIII în Franţa, după anii 1700.**) 

Aceleaşi păcate la noi astăzi, la pătura cultă, iar 
la ţăranii noştri nepriceperea şi neştiinţa. Construcţia 
unui copil sugaci nu e perfectă, sau nu e desăvâr
şită şi aşa fiind, stomacul Iui nu poate mistui de cât 
laptele mamei care conţine hrana cea mai potrivită 
pentru fragedul trup al copilului. Greşesc de moarte 
dar mamele cari tind micuţilor lor mâncări altele 
decât sânul lor. Eu, ca preot, am văzut chinurile în 
cari se sbăteau micii copilaşi pentru-că mama le-a 
întins o bucată de plăcintă cu brânză, ori o bucată 
de carne de porc, sau de altceva. N'a mai fost mân
tuire, ci lacrimile părinţilor şi a-le mele i-au petrecut 
la locul veşniciei. Până nu se ivesc dinţii, până atunci 
copilul nu poate primi alta hrană, decât numai sânu'. 
mamei. 

O altă recerinţă esenţială este, ca mical cetăţean 
zilnic să capete o baie, sau o caldă de 37 de graduri 
până la jumătate de an, /'ar copul zilnic spălat tot în 
baie eu săpun, ca să-l ferim de solzi cari fac atât de 
mult râu micilor copilaşi şi atâta ruşine mamei. Baia 
recrează copilul şi a-ţi observat şi voi cum se simte 
de bine copilul în baie, iar scos de acolo, îmbrăcat 
în rufe curate şi înfăşat, însă cu manile libere, sau 
slobode, nu mai torturaţi copiii voştri înfăşindu-i cu 
mâni cu tot, ca pe nişte mumii. Părul şters curat, în 
cameră nu se va mai pune nici o bonetă, sau ceapţă 
în cap; iar încât priveşte curăţenia, aceasta trebue 
observată cu cea mai mare stricteţâ, cât şi curăţenia 
culcuşului care nu poate fi din puf, sau pene, pentru 
că în acestea se fac gropi şi adeseori osândiţi prin 
aceasta copiii voştri, ca să rămână cocoşaţi, sau gâbi, 
ci ace! culcuş va fi din saltea; sau dricală de paie, 
sau din iarbă de mare, ţinând drept corpul copilului. 
Scutecele odată folosite, nu mai pot fi întrebuinţate, 
pentru-că udate de copil, rămân săruri pe ele, cari 
iritează frageda pele a copiilor. 

In timp de vară nu daţi micuţilor voştri poame, 
pentru-că acestea cauzează disenterie; iar îmbrăcă
mintea lor să fie uşoară, capul mai bine gol decât cu 
bonetă, cum am văzut pe unii părinţi punându-le în 
dricul verii micuţilor în cap qonetă, sau ceapţă de 
bumbac, ori de lână, care le înfierbântă capul şi în
fierbântă capul şi împedecă evaporarea. 

••) Noţiuni de igienă infantilă şl de puericultura de Doctor 
Măria Economu. 



Acestea reguli dacă ie veţi observa, copiii voştri 
nu se vor îmbolnăvi şi vor rămânea sănătoşi, ca să 
vă puteţi bucura de ei şi să nutriţi speranţa, ca la 
bătrâneţe să aveţi o proptă ctedincioasă de carea să 
vă răzâmaţi neputinţele bătrâneţelor. 

Nu uitaţi, că ori-ce copil este tot odată şi un 
capital social, de care şi de braţele căruia societatea 
şi neamul are trebuinţă. Ajungând fiecare copil la 
etate de tânăr şi bărbat, are chemare şi datorinţă ca 
cu puterile lui să contribue la adunarea bunurilor 
pământeşti de cari omenimea nu se poate lipsi, pentru 
că dela căderea protopărinţilor noştri în păcat, noi 
suntem osândiţi ca „cu sudoarea feţei noastre să ne 
câştigăm pânea noastră cea de toate zilele". Cine nu 
grijeşte nu grijeşte de sănătatea acestui capital social, 
care este copilul, mai apoi tânărul şi bărbatul, acela 
păcătueşte contra societăţii omeneşti. 

Negrijind de sănătatea copiilor noştri, păcătuim 
contra datorinţelor noastre patriotice, pentru că scăzând 
populaţia, ne vor lipsi fiii apărători ai patriei. Eu aşa 
cred şi cu mine, de sigur, toţi.fiii neamului cu ade
vărate sentimente patriotice sunt convinşi în inimele 
lor, că nimeni nu mai doreşte trecutul de robia mile
nară în carea s'a stors de stăpânitorii şi apărătorii 

^ noştri de ieri — alaltăieri toată vlaga poporului nostru. 
Numai trăind noi liberi, toţi fiii neamului împreună, 
ne vom putea desvolta şi progresa, ca să ne îm
plinim misiunea pe acestea plaiuri, în aceasta pom
poasă şi grandioasă grădină în carea ne-a aşezat divul 
şi nemuritoriul strămoş al nostru, marele Trăian Îm
plinind noi datorinţele noastre cu privire la îngrijirea 
şi creşterea copiilor noştri, împlinim tot odată po
runca Mântuitorului Christos: „creşteţi şi vă înmulţiţi 
umpleţi pământul şi-l stăpâniţi pte dâusur şi ne-a în
datorat la iubirea copiilor prin cuvintele sale: „Lăsaţi 
pruncii să vină la mine, că unora ca acestora este îm
părăţia cerinţelor". 

Să se umple inimile voastre de dragoste pentru 
micuţii voştri copilaşi, pentru că ei sunt razele cari 
trezesc speranţele cari vor lumina calea viitorului 
acestui neam şi a-le lor braţe oţelite vor perpetua 
România-Mare! Raportor. 

Pastile Ia Ierusalim. 
Numai gândul de a petrece Pastele la Ierusa

lim, de a urmări pas cu pas marea dramă sfântă a 
Patimilor, ne exaltează pe noi Europenii. 

Pentru toţi, aceasta însemneză comemorarea cele 
mai mari date a omenirei şi încă în ce cadru, cu ce 
figuraţie, cu ce entuziasm şi evlavie! Visăm de o 
reînviere triumfătoare a trecutului în jurul divinului 
înviat! Pastile la Ierusalim. Aceste cuvinte numai, 
întocmai ca clopotele mari de catedrale trase cu 
toată puterea, ne umplu urechile cu o imensă vibra-
ţiune sonoră şi ne escită închipuirea. Ni se pare că 

numai acolo, în oraşul profeţilor lângă Golgota, ma
rea solemnitate a creştinătăţii poate îmbrăca întreaga 
ei splendoare. Trăeşti acolo emoţii de o frumuseţe 
Şi intensitate cum nu poţi avea aiurea. 

Pelerinul se duce la Ierusalim ca pentru o săr
bătoare a ochilor şi la urmă constată că mai presus 
de toate inima şi cugetu i-au fost satisfăcute. Ne 
pregătim la nişte spectacole extraordinare şi acum, 
pentru a ne îndoioaşa cu adevărat, trebue să închi
dem ochii la lucrurile exterioare. — Fiecare comu
nitate creştină glorifică într'o anumită zi pe Hristos 
înviat. Şi fiecare'serbează în propriile sale biserici 
fără să se îngrijiască de vecin. La Sfântul Mormânt 
cedat tuturor confesiunilor disidente, în acest dedal 
de biserici pline de nenumăraţi pelerini, slujbele se 
ţin lanţ într'o învălmăşeală de nedescris. Sunt mii 
şi mii de credincioşi lacomi de cuvântul dătător de 
credinţă în lumea mântuirii. 

Toţi cari se roagă în grupuri, după naţionali
tatea lor, în limba lor şi după ritul lor deosebit, în 
bisericile lor rivale şi adeseori învrăjbite, toţi oamenii 
aceştia împărtăşesc aceeaşi credinţă. Credinţa în 
Hristos o marea legătură invizibilă de alt fel înstrăi
nate. Pentru El au venit ei dela aşa depărtare, dela 
miliardarul american sosit cu yachtul său până la 
bietul mojic rus, zdrenţăros, care a făcut drumul pe 
jos. Gândul la El transfigurează, în anumite momente, 
aceste turme omeneşti. 

Să ne alăturăm şi noi de aceste mulţimi cari, 
pe vremea Paştelui, se revarsă asupra Ţărei Sfiinte. 
împreună cu pelerinii lumeţ întregi să-1 urmăm pe 
Hristos prin etapele ultimei sale săptămâni, dela 
lerichon şi Muntele Măslinilor până Ia locul răs
tignirii. 

Mulţimile aceste religioase, cari cresc din an 
în an pe măsură ce mijloacele de comunicaţie cu 
Palestina devin mai comode şi mai puţin costisitoare 
impresionează prin numărul lor şi prin focul credin
ţei lor. Toate naţiunile, toate părţile lumei le găsim 
aici reprezentate prin mii de credincioşi. 

Valul pornit din sfânta Rusie acopere tot. La 
porţile Ierusalimului ruşii formează un adevărat lagăr 
al unei armate de invaziune. Apoi şuvoiul americani
lor de Nord, catolici şi protestanţi de toate sectele, 
quakcri, metodişti şi chiar anabaptişti. Apoi şuvoiul 
anglo-saxon şi scandinav, îngroşat mai ales de Ger
mani. In mijlocul acestei babilonii, hordele Asiatice 
şi Africani Armeni cu faţa arsă, de soare, abisi-
nieni negri ca nişte Baltazari. In fine Latinii, Fran
cezii, Italienii. Spaniolii şi Americanii de Sud. Toată 
lumea aceasta porneşte, în grupuri mici izolate ori 
în cete compacte, spre lerichon şi Iordan. Astăzi, 
graţie drumului făcut anume pentru împăratul Wil-
helm, această călătorie la lerichon a devenit o escur-
siune plăcută. Pleci din Ierusalim în zorii zilei şi, 
fără a te grăbi, ajungi la amiazi. Cei cari fac dru-
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mu! pe jos fac un popas la haonul Bunului Samari
tean şi abea seara ajung la Ierichon. 

La această epocă a anului, coborîrea în valea 
adâncă a Iordanului şi Mărei Moarte oferă ochiului o 
privelişte fermecătoare. Primăvara zorită şi aşa de 
scurtă a ludeei împrăştie toate fiorile sale pe aridi
tatea sumbră a stâncilor biblice. Pretutindeni o abun-? 
denţă de ciclamene, de irisi şi violeţi, anemone şi 
miriade din acele mici flori roşii numite în Palestina 
„picături de sânge". S'ar zice că pentru aniversarea 
Patimilor,' pământul pe care a fost răstignit Mântui- „ 
torul începe să se roşiască de sângele divinului Cru
cificat. 

Simbol funebru care dispare numai decât îri 
splendoarea primăvăratecă! Instinctiv îndepărtezi ima
ginile de doliu. Se pare că simţi de mai înainte bu
curia Invierei. Şi apoi aerul e aşa de curat, cerul e 
aşa de albastru pe aceste înălţimi! Te laşi în voia 
plăcerei de a trăi a fericirii de a te apropia de o 
ţintă înălţătoare şi tainică, marea taină a credinţei. 

Iată-ne ajunşi la capătul drumului ta pantă. Pe 
marea întindere a câmpiei unde sclipesc bucăţi de 
sare, sub zidul vjplet al munţilor Moab, se răsfaţă 
oaza verde a Ierichonului: câteva case albe pierdute 
în desişurile de bananieri, portocali şi, de jur împre
jur, câmpi de cânepă. Căldura creşte, devine ameţi
toare. Această vale a Iordanului e unul din locurile 
cele mai călduroase din lumea întreagă. 

Dar Orientul torid e şi ţara contrastelor. A doua 
zi, în zorii zilei, te trezeşti amorţit pe culcuşul înghe
ţat. Aerul rece al* dimineţei străbate prin ferestrele 
prost închise. Şi arborele din Ierichon loveşte în geam 
cu florile sale ciudate, roze-albe şi roze-roşii între 
frunze dinţate şi crăci noduroase ca acele ale viţei. 

Un sgomot surd, asemenea aceluia al unei ploi 
diluviane, te trezeşte din somn: e sgomotul făcut de 
paşii grăbiţi ai unei cete de pelerini ruşi cari se în
dreaptă spre locul unde Christos a primit botezul în 
Iordan, — o cotitură a râului, fortmând un basin 
aproape regulat. De malul acestuia e legată o barcă 
— barca Iui Simon şi a pescuitului miraculos. Pele
rinii se îmbulzesc şi-şi umplu care un vas, care bur
duf, au apă din râul sfinţit. 

. . . Ne întoarcem la Ierusalim pentru sfânta slujbă.. 
Câte un popas mic în drum; la Bethania, sat turcesc, 
unde, în preajma unei moschee, eşti introdus în mor
mântul lui Lazăr şi in casa Martei şi a Măriei; Bet-
fage, de unde Mântuitorul, încălecat pe un asin, a 
pornit spre templu. 

Dela Getsimani — grădina măslinilor, unde în
cepe agonia Mântuitorului pentru răscumpărarea pă
catelor omenirii — până la calea durerii, distanţa e 
mică. Treci podul Cedronului, urci un dâmb plin în
totdeauna de cerşetori şi leproşi, şi ajungi la poarta 
sfintei Fecioare — Sitti Myriam, cum zic arabii. De 
acolo, printre orele 3 şi 4, procesiuni aîe tuturor co
munităţilor creştine vizitează locurile sfinte ale Golgotei. 

Două reţete pentru preoţie. 
Pe când creştinii ortodoxi se depărtează zi de 

zi tot mai mult de idealul creştinătăţei devinind creş
tini de formă şi cu numele, pe când am ajuns în 
starea, că în unele locuri ar fi de mare folos şi tim
pul chiar, să se propovăduiască între ei de nou creş
tinătatea, pe când aşa dar dela preoţime, se cere 
deosebită pregătire, cu mare nedumerire găsim întfo 
revistă, — care uneori se ocupă şi cu cele bisericeşti 
— când vorbeşti despre „învăţători-preoţi aşa păreri: 
„pregătirea din şcoală a învăţătorilor se apropie în 
multe privinţe de aceea seminariştilor, satele îi au la 
îndemână. Ar mai trebui încă un an sau doi pentru 
împlinirea învăţăturei, ce se cere unui preot" 

Incă-i bine „un an sau doi." 
In aceea-şi revistă, alt autor, tot în cauza aceasta, 

scrie: „învăţătorilor, cari au vârsta de cel puţin 30 
ani, nu le-ar trebui, cred, pentru pregătire, decât cel 
mult 3 luni, la mitropolii, episcopii sau mănăstiri." 

Nivelul de cultură al preotului, corespunzător 
vremurilor noastre ar fi destul de ridicat, dacă s'ar 
pregăti în special „un an sau doi" sau „cel mult 
trei luni." 

Dacă sunt învăţători cu şcoală primară, asta nu 
înseamnă să de cadă până la atât şi preoţi mea. 

„Mâinile degrab să nu'ţi pui pe nimeni (1 Tim. 
5, 22)." 

Silinţa, să fie cât de mulţi preoţi, pregătiţi cum
va şi să ştie ceva, se pare că poate să servească 
mereu numai pentru sălbătăcirea şi brutalizarea so
cietăţii: cum e păstorul aşa şi turma. Pe de altă parte 
starea aceasta ar fi un bun mijloc pentru păgâni zarea 
şi materializarea vieţei şi îndepărtarea ei dela creş
tinătate. 

Cine doreşte preoţi pregătiţi „cel mult 3 Iun." 
acela doreşte dezastrul bisericei, pentrucă nu e destul, 
cum socoate un autor că „ţăranul când îl va vedea 
(pe preot) îşi va aduce aminte, că este Dumnezeu." 
Pentru asta pot servi şi popii păgânizmului. Preotul 
nostru are altă menire creştinizarea vieţii, care scop 
cu pfegătirea preotului de „cel mult 3 luni" nu se 
atinge! 

Alături cu preotul pregătit „cel mult 3 luni* 
prin un preot croit, după alt marştab: preotul, pen
tru creştinizarea vieţii, trebue să desfăşoare o „acti
vitate pedagogică creştină" care astăzi cu preoţimea 
actuală, cu o pregătire ori cum dar specială, „în 
şcoala cea mare a enoriei nu se face aproape nicăiri." 

Dar ca să desfăşoare o aşa activitate, trebue să 
cunoască „mijloacele ce servesc la cultivarea acestei 
pedagogii creştine." Chiar de aceea „fiecare preot 
încă din seminarii şi dela facultatea de teologie" tre
bue să le ştie. Lucrul stă numai în aceea „dacă s'ar 
fi înţeles de aceste instituţii de învăţământ că între 
obiectele de studiu trebue să între şi pedagogia 
creştină." 



Pag. 8 BlSËRiCA Si S C Ô A L Â "Nr 13 

Şi autorul propune „cât mai grabnic introduce
rea pedagogiei creştine cu evanghelizarea ortodoxă 
printre obiectele de studii dela seminarii şi dela fa
cultăţile de" teologie." 

De comparat: un preot cu pregătirea de „cel 
mult 3 luni" şi alt preot cu studii speciale, care cu 
necesitate şi în grabă trebue întroduse în viaţa şcoa-
lelor, ca nivelul preoţi.nei să se ridice şi se fie co
respunzător cerinţelor timpului. 

Preoţi mulţi „la îndemâna satelor", slab pre
gătiţi „cel mult 3 luni" şi prost plătiţi „în opinci şi 
cm desagi" vor lucră nu pentru creştinizarea vieţii, ci 
pentru pânea cea de toate zilele. „După turmă şi 
cioban, pentru ce puţini sunt preoţi de calitatea întâia. 

Toate acestea nu înseamnă, ca aş fi contra „în-
văţătorilor-preoţi" sau „preoţilor învăţătorii." 

Preotul poate să fie învăţător şi-i de dorit să 
fie, când are pregătire specială de învăţători şi învă
ţătorul e de dorit să aibă darul preoţiei, dacă are 
pregătire specială de preot, dar nu ,de 3 luni." Atât. 

Glingeni-Bălţi. 
/. Doliscinski, preot. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Sărbători fericite, dorim tuturor cola

boratorilor, prietinilor şi cititorilor acestei 
reviste. 

Pastorală. P. S. Sa Părintele nostru 
Episcop diecezan, fiind în stare de convales
cenţă n'adat Pastorală pentru sfintele Paşti. 

Schimbarea calendarului. Cetim în „Viitorul": 
Patriarhatul ecumenic a convocat la Constantinopol, 
pentru după Paşti, toate bisericile autocefale la un 
consiliu, pentru a discuta schimbarea calendarului. 

Din isprăvile papistaşilor. La Orade, biserica pa-
pisţaşă ţinea un liceu (gimnaziu). împotriva acestui 
liceu s'a ridicat pâră că ne batjocoreşte statul şi 
limba. Făcându-se cercetare, s'a adeveri! că un pro
fesor papistaş a băgat un câne în şcoală şi la tras 
de coadă ca să hârăie, arătând prin aceasta că su
netul „â" din limba noastră îi ca hârăitui cânelui. 
(Ungurii n'au pe ,â* în limba lor şi deaceea zic 
„chine", în loc de „câne"). S'au mai aflat §i alte 
isprăvuri pentru cari Ministru a închis acum liceul, 
schimbândul în liceu de stat. 

E dureros că fraţii noştri uniţi dela Blaj, ca 
răspuns la aceste batjocuri, tot mai mult se apropie 
de papistaşi. 
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ciuni, Rânduială vecerniei, Rânduială utreniei, Liturghia 
sf. loan Gură de aur, Cântări schimbătoare la litur
ghie, Cele 8 glasuri, Sărbăionle de peste an, Polileui, 
Svetilnele învierii, Pricesnele sărbătorilor, Chemarea 
Duhului sfânt, Sfinţirea apei, La nuntă, înmormân
tarea mirenilor. La parastas, Rugăciunea de mulţă-
mire şi Te-Deum la sărbători naţionale. 

C O N C U R S . 
Pe baza rezoluţiunii V. Cons. de sub Nr. 

1969/922, să publică concurs nou, cu termin de 30 
de zile, în org „Biserica şi Şcoala" ptntru îndeplinirea 
parohiei vacante din Ghiroc, protopopiatul Timişorei. 

Parohia este de ci. I., însă în conformitate cu 
decisul Vener. ConsiStor din Arad, No. 79/1923 să 
admit şi recurenţi de clasa Il-a 

Beneficiul este stabilit în următoarele: 
1. Una sesie par. în extenziunea ei de azi. 
2. Intravilanul (grădina) de lângă biserică. 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal. • 
5. Bani de cvartir Dână când parohia va putea 

asigura iocuinţă în natură, respective casă parohială, 
3000 lei anual. 

6. întregirea dotaţiei dela stat. 
Alesul va suporta dările după beneficiul său şi 

va avea să catihizeze la şcolile din loc. Recursele 
au să fie naintate Prea On. of. protopopesc ort. rom. 
din Timişoara. Cei din altă dieceză vor putea recurge 
numai dacă au învoirea P. S. Sale D-lui Episcop 
diecezan. 

Dată, din şedinţa Comitetului parohial din Ghiroc. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Dr. P. Ţiucra m. p. protopop. 

Fabrică sistematică de clopote 
pentru biserici 

FRAŢII D. şi N. POPESCU 
B U C U R E Ş X I 
Magazina Calea Moşilor Nr. 249. Fabrica 
Str. loan Maiorescu Nr. 9. (casa proprie.) 

Transportă clopotele la destinaţie 
fără a primi nici un acconto, la 
caz de nu va plăcea le primeşte 
înapoi. Chemaţi prin scrisoare, 

vine în localitate. 

Desluşiri şi comande se primesc şi la 
Librăria Diecezană din Arad. 

Redactor responzabil: SIMION STANA asesor consistorial 
Censurât: Censura presei. 




